

“骑手友好社区”让美好更进一步

◎ 本报记者 王露



“小牛哥·刹一脚”爱心智慧驿站成为小哥们温暖放松的港湾。



社区组织新业态劳动者开展普法学习。



出差在即重要的资料却落在了家里，怎么办？不用着急，拿出手机预约闪送，骑手1小时内就能送到手中；想订一束鲜花向相隔千里的朋友表达生日祝福，怎么办？不用为难，手机远程下单，骑手30分钟即可送达……近年来，随着即时零售新消费需求迅猛发展，即时配送行业快速兴起，在促进消费、保障民生、扩大就业等方面发挥着越来越重要的作用。然而记者在调查中发现，目前即时配送行业存在着不少“成长中的烦恼”，其中以配送骑手“进门难、充电难、休息难、就餐难”等实际困难尤为突出。

今年1月22日，国务院常务会议审议通过《关于促进即时配送行业高质量发展的指导意见》。如何进一步推动平台、社区、物业共建共治为即时配送行业高质量发展保驾护航？如何不断增强新业态劳动者的归属感、向心力和凝聚力，激发城市发展活力？围绕这些问题，记者进行了体验式采访。

▶ 体验 · 外卖小哥送餐记

在新消费浪潮下，即时配送行业一端连接商家和商品，另一端链接广大消费者，发挥着关键的“桥梁”作用。“最快30分钟送达”的极致体验，大大满足了消费者的需求。

那么一份外卖从商家到消费者的手中到底需要经历怎样的过程？近日，记者跟随有三年从业经验的美团骑手彭志勇体验了一番。

4月12日晚餐高峰时段，彭志勇的送单量激增。“滴滴，滴滴”，19:49分，彭志勇手机的提醒铃声响起，这是一份从四川省成都市武侯区万兴路一家烧烤店到绿地名邸小区的外卖订单。彭志勇骑上电动车迅速赶往商户，20:03分，他到达烧烤店，等待1分钟顺利取餐。此时，彭志勇手上还有另外两份待配送的外卖，他按照接单时间先后顺序派送订单，于20:17分到

▶ 热点观察

“野生景点”风险不容小觑

近日，位于江苏伏牛山景区的“小蓝湖”成了网红打卡点。据媒体采访了解到，这是一个没有相关配套设施、存在一定安全隐患的“野生景点”。近日，就有一名男子在该处游玩时滑倒受伤，最后由消防员救助下山。

编辑点评：因为原始自然的风貌，“野生景点”吸引了大量游客前来探游，其中一些地方也因此成为网红打卡地。这种现象一方面反映了人们对自然美的追求，另一方面也能变相促进当地旅游业的发展。然而，我们也不能忽视“野生景点”存在的一些问题——无人管理和缺乏配套设施带来的安全隐患；还有些野生景点位于自然保护区内，不推荐游客自行前往参观。

对于互联网上火热的“野生景点”，网友要擦亮眼睛，做足功课。对于部分挖掘“野生景点”的网红也应加强此方面提醒，不可一味鼓吹“无限风光在险峰”。相关部门可以通盘考虑被列出来的“野生景点”的开发利弊，让这波流量转化为当地文旅产业的“第一桶金”，让“野生景点”既可以为游客提供独特的旅游体验，又能确保游客的安全和环境生态的保护。

第21次全国国民阅读调查结果发布

新华社昆明4月23日电(记者王鹏宇)第21次全国国民阅读调查结果23日发布。调查显示，2023年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.9%，较2022年的81.8%提升了0.1个百分点。

其中，2023年我国成年国民图书阅读率为59.8%，与2022年持平；报纸阅读率为23.1%，较2022年下降了0.4个百分点；期刊阅读率为17.5%，较2022年下降了0.2个百分点；数字化阅读方式(电脑端网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读、Pad阅读等)的接触率为80.3%，较2022年增长了0.2个百分点。

根据调查，2023年我国成年国民人均纸质图书阅读量为4.75本，人均电子书阅读量

为3.40本。

调查显示，2023年我国有七成以上的国民有听书习惯。从成年国民听书情况来看，有36.3%的成年国民表示在2023年通过听书的方式阅读。在未成人群体中，有33.1%的人表示自己在过去一年通过听书的方式阅读。

根据调查，2023年我国未成年国民图书阅读率为86.2%，较2022年提高了2.0个百分点；人均图书阅读量为11.39本，较2022年增加了0.25本；人均每天阅读纸质图书35.69分钟。

调查还显示，各地全民阅读品牌活动影响力进一步扩大，2023年我国成年国民对全民阅读品牌活动的参与度达67.5%，较2022年增长了0.8个百分点。

此次调查由中国新闻出版研究院组织实施。

今日看点

移走旧习 易来新风

近年来，四川省南江县紧紧围绕“提升群众文明素质、提高社会文明程度”目标，创新建立“三个三”工作模式，持续推进移风易俗，树立文明乡风。

→ B4 乡风文明 →

中央网信办开展专项行动 整治“自媒体”无底线博流量

新华社北京4月23日电 记者23日从中央网信办获悉，中央网信办日前印发通知，在全国范围内开展为期两个月的“清朗·整治‘自媒体’无底线博流量”专项行动，聚焦“自媒体”无底线造热点蹭热点，制造以假乱真、虚实混杂的“信息陷阱”等突出问题，从严整治漠视公共利益、违背公序良俗、扰乱公共秩序，为了流量不择手段、丧失底线的“自媒体”。

通知指出，专项行动整治的重点问题包括：自导自演式造假、不择手段蹭炒社会热点、

以偏概全设置话题、违背公序良俗制造人设、滥发“新黄色新闻”。

通知要求，短视频和直播平台着重加大对虚假摆拍信息的识别和清理力度，从严处置违背公序良俗制造人设的“自媒体”账号。平台对开通营利权限的账号，应当以身份证件号码等进行真实身份信息认证。同时，完善流量管理措施，对疑似无底线博流量的信息，应当预先采取流量限制措施，并视情暂停评论、点赞等互动数据增长。

2024年全国文化和旅游消费促进活动启动

新华社广州4月23日电(记者 邓瑞璇 徐壮)以“文旅惠民利民 共享美好生活”为主题的2024年全国文化和旅游消费促进活动，23日在广东省珠海市启动。

2024年全国文化和旅游消费促进活动由文化和旅游部主办，活动时间为2024年4月至2025年2月，分为全国“五一”文化和旅游消费周、暑期文化和旅游消费季、国庆文化和旅游消费月、春节文化和旅游消费月、专题消费促进活动等部分。文化和旅游部将会同有关地方举办专题主场活动，各地和各支持单位结合本地实

际，同期举办分会场活动，加强政企协作，共同推出特色文旅活动、新型消费场景和消费惠民措施，让企业真受益，让百姓得实惠。

“百城百区”文化和旅游消费行动计划专项对接活动同期举办。据悉，今年，文化和旅游部产业发展司继续联合中国银联，并会同各支持机构实施该行动计划，从丰富消费惠民措施、开展消费促进活动、提高产品供给能力、提升消费便捷程度、促进区域消费联动、加强宣传推广力度等六方面，乘势推动消费持续扩大。

贵州提高城乡低保 和孤儿基本生活最低养育标准

新华社贵阳4月24日电(记者 李黔渝)贵州省民政厅、省财政厅、省农业农村厅近日联合制定《贵州省2024年城乡低保标准和孤儿基本生活最低养育标准提高方案》，继续提高城乡低保和孤儿基本生活最低养育标准。

根据方案，贵州将继续分区域档次提高城乡低保标准。贵州省城市低保平均标准提高到778元/月，增幅6%。贵州省农村低保平均

标准提高到6818元/年，增幅12%。

孤儿基本生活最低养育标准在逐步提高。贵州集中养育孤儿基本生活最低养育标准由1800元/月提高至1900元/月，社会散居孤儿基本生活最低养育标准由1300元/月提高至1400元/月。对于事实无人抚养儿童，贵州将发放基本生活补贴，补贴标准按照当地孤儿养育标准执行。新方案从今年4月起施行。

“2024北京榜样”大型主题活动正式启动

本报讯(杨澜)4月22日上午，“2024北京榜样”大型主题活动在北京汽车博物馆正式启动。5月起将进入推荐上榜阶段。今年，北京将围绕全市中心工作和重大任务落实，高标准推动主题活动选树升级、热度升级、礼遇升级。持续打造品牌矩阵，注重面向基层挖掘典型、从行业领域发现典型、依托媒体寻找典型、坚持从街乡镇、社区村和基层单位做起，层层选树、周周张榜，广泛选树宣传各行各业的榜样人物。

今年是新中国成立75周年，也是推动精神文明建设改革创新的重要一年。北京市将围绕学习宣传贯彻习近平文化思想、新时代文明实践建设、全国文明城市创建、乡村振兴、培育现代文明风尚开展“学榜样 我行动”实践活动，更好弘扬首都市民“热情开朗、大气开放、积极向上、乐于助人”的优秀品质。不断扩展榜样礼遇联盟资源，用好“北京榜样礼遇证”，持续推出礼遇新举措，推动形成“德者有得、好人好报”的价值导向，大力营造崇德向善、见贤思齐的良好风尚，为推动首都经济社会高质量发展提供强大精神力量。

启动仪式上，往届北京榜样代表程刚、郎佳子彧、金龙、都晓杰、丛君敬、张博研等纷纷走上舞台，深情演绎歌曲《闪光如你》，全情歌咏倡议《北京榜样在你身旁》，表达希望更多人

成为新时代北京榜样的美好愿望。

据了解，今年是“北京榜样”大型主题活动举办的第十一年。前十年间，全市各行各业共举荐身边榜样48万余名，累计推选近1500组榜样人物，活动子品牌数量达23个，北京榜样选树宣传、学习实践、礼遇帮扶等工作得到了社会广泛认同和赞誉。“北京榜样”已成为首都地区培育和践行社会主义核心价值观的重要品牌，成为产生各类先进人物的“蓄水池”和“典型库”。多年来，中央和国家机关、国务院国资委广泛发动系统行业推荐先进人物。大兴区、西城区推荐进入市级“榜样库”的候选人近千人。

2023年，首都文明办创新推出北京榜样礼遇联盟，为榜样人物颁发“礼遇证”，统筹提供一系列礼遇措施。其中，海淀区协调快手总部展厅、中关村展示中心等提供参观服务，昌平区统筹明十三陵、居庸关长城等景区提供免费游览，西城区老舍茶馆定期邀请榜样感受老北京味道，朝阳区中国电影博物馆将电影《热辣滚烫》第一场放映券献给榜样，北京国安俱乐部拿出优质看台资源在中超联赛工作开通专门的公益看台，丰台区协调北京汽车博物馆提供免费参观服务。目前，已有70多个优质资源和单位加入礼遇联盟，推动形成了学习榜样、推崇榜样、争当榜样的浓厚氛围。



图为活动现场。